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R u p t u r a c u C e r u l . 
Lumea spune, de aceia sunt mulţi oameni 

necredincioşi şi ca o urmare firească a necre
dinţei şi răi, fiindcă preoţii nu sunt la înăfţimea 
chemării lor, nu predică destul şi nu sunt mo
dele de sfinţenie. 

Că sfinţenia nu a prea avut putere molip
sitoare asupra oamenilor ne-o dovedeşte din 
belşug istoria bisericească. Când sfinţenia era 
la apogeul său, atunci se desfăşura cea mai 
cumplită persecuţie contra ei. In fiecare capi
tol al istoriei profane ni se arată, că ura şi 
loviturile în toate vremurile, în primul rând s'au 
îndreptat contra acelora cari reprezentau sfin
ţenia pe pământ. In această privinţă nu găsim 
prea mare deosebire între popoarele din miezul 
Africei şi între popoarele culte din Apus (vezi 
Istoria martirilor creştini). 

Dar nu e de lipsă să mergem şi*să cetim 
paginile îngălbenite de vreme ale istoriei, fiindcă 
şi în timpurile noastre găsim destule dovezi. 

Preoţii sunt trimişii lui Dzeu pe pământ 
şi nimeni nu poate spune, cu inima liniştită, 
că lumea îi consideră întocmai de trimişi ai 
lui Dzeu. 

Toate scăderile omeneşti ale preoţilor, toate 
greutăţile de trai sunt exploatate de mic şi mare 
contra acestor trimişi ai Divinităţii. 

In parte, pentru faţa lumii vor fi respon-
zabili şi preoţii, dar cauza adevărată a lipsei 
de credinţă a oamenilor zace în altă parte şi 
mai adânc. 

Cerul cu toate podoabele sale, se întinde 
maiestos deasupra pământului „Ceriurile spun 
mărirea lui Dzeu şi facerea manilor lui o ve
steşte tăria". (Psalm 18). 

Ceriul este admirat de păcurariul cel 
fără nici-o cultură, de cer se minunează omul 
cult ziua si noaptea. 

De sus se desprind picuri! de ploaie 
cari dau putere de rodire pământului, de acolo 
vin fulgerile înspăimântătoare. Şi cu toate astea 
la oamenii de azi trebuie să constatăm o aver-
ziune faţă de acest cer, frumos şi binefăcător 
totodată. 

Unii sunt aplecaţi s-ăl desconsidere, Cerul, 
fiindcă li-se pare a şti, că telescopul a desco
perit tot, deşi în adevăr, telescopul nu a văzut 
decât o parte infimă a universului. 

Pentru alţii ceriul este aşa de sus încât 
cred dânşii în bunăvoie că nu au lipsă să se 
ocupe de el. 

Pentru a treia categorie de oameni cari 
vor să-şi trăiască viaţa pe deplin ceriul este un 
element supărător. 

Ce are de a face ceriul cu pământul? zic ei. 
Pe de-oparte o forţă combatantă a ceriului 

este ignoranţa, sau să zicem mai frumos in
diferenţa. Pe de-altăparte un duşman înverşu
nat al ceriului este o anumită ştiinţă omenească 
care pretinde că ştie tot şi ca a aflat şi ultimul 
secret încât poate lua liniştita locul credinţei 
creştine, bună pentru evul mediu. 

Psihologia ne arată, că o ideie bună o poţi 
scoate uşor din capetele oamenilor, dar o ideie 
greşită să înrădăcinează aşa repede şi aşa pu
ternic acoio încât cu una cu două nu o poţi 
goni de acolo. 

Oamenilor, cu o averziune pronunţată faţă 
de cer, le poţi predica cât vrei. Efecte de mo
ment vor avea predicile, nu e vorbă, dar ur
mele adânci pe cari le dorim noi nu le vor 
lăsa aşa uşor. 

Dar să nu mai predicăm?, va întreba ceti
torul. Ferit-a Dzeu, chiar să-i predicăm, dar să 
luăm lucrul de mai jos, fiindcă sufletul modern 
fie de ţăran fie de intetectual, nu este destul 



de dospit pentru predicile noastre, cari presu
pun un anumit fundament religios, care de fapt 
nu mai este. Omul vechiu era dispus pentru cer, 

Pentru omul din zilele noastre există o 
ruptură între cer şi pământ şi aceasta credinţă 
caracterizează întreaga lui viaţă sufletească. 

Pentru industrie şi comerţ primul lucru 
sont drumurile bune; nu există aceste drumuri 
industria şi comerţul măcar să aibă celelalte 
condiţii de desvoltare, trebuie să decadă. 

Aşa stă lucrul şi cu noi. înainte de a ne 
bizui pe efectele predicei noastre trebue să cău
tăm mijloacele de a încopcia în sufletele cre
dincioşilor noştrii ceriul cu pământul, fiindcă 
cel ce nu admite legătura între cer şi între pă
mânt nu primeşte nici sămânţa sufletească din 
predicile noastre. 

Apologetica creştină trebue să o punem 
pe primul plan al activităţii noastre. 

Drumul naintea noastră nu e neted, ci plin 
de bolovanii ignoranţei, ori a ştiinţei omeneşti 
prealncrezătoare şi noi mai întâi trebue să cu
răţim acest drum şi apoi să venim cu sămânţa 
vieţii creştineşti. 

Apologetica creştină, care în timpurile 
prime ale creştinismului a apărat biserica faţă 
de păgâni a făcut progrese mari şi azi iarăşi 
se reclamă munca ei de apărare faţă de se-
meţia timpului. 

Ţărani şi intelectuali aud azi în şcoală, în 
societate, sau culeg din lectură atâtea lucruri 
potrivnice credinţei creştine, aşa că ori nu mai 
deschid uşile bisericel, sau dacă le şi deschid 
le lipseşte dispoziţia sufletească potrivită cu 
lucrurile D-zeeşti. 

Apologetica creştină în chestiile sufleteşti 
are acelaş rol ca tunurile de calibru mare; cu
răţă terenul ca apoi să se poată face mai uşor 
lucru de amănunt. Elevul învaţă în şcoală de
spre electrodinámica şi simte că s'a ridicat sus 
peste satul său, care habar nu are de această 
ştiinţă, ce stă strâns în jurul bisericuţei sale, 
şi se poate că acest elev simte o compătimire 
oarecare faţă de mediul din care s'a ridicat. 
Şi ce păcat că nu-i spune nimeni ca Ampére, 
tatăl electrodinamiei adânc impresionat zicea 
„oh ce mare este Dzeu şi ştiinţa noastră e 
nimica". Ampére a fost credincios până în mă
duva oaselor şi poate cei ce se folosesc de 
ştiinţa lui sunt necredincioşi până în măduva 
oaselor. 

Fiindcă acum sunt la modă bibliotecile şi 
casele de lectură, cutare ţăran mai răsărit ci
teşte cine ştie ce bazaconie de carte în care 
să iau la vale biserica, credinţa şi preoţii. Dta 
te sileşti de pe amvon să dai ce ai mai ales 

în suflet, dar ce folos dacă Ion şi Nicolae sunt 
înveninaţi la suflet. Cuvântarea Dtale este ca 
o ploaie repede de cari Ioan şi Nicolae se scu
tură uşor şi rămân la ce au cetit ei în carte, 
că doar de aceia îi cartea să spună adevărul. 

Pe elev trebuie să-1 convingă apologetica, 
că ştiinţa Iui incomplectă nu-1 îndreptăţeşte să 
ocărească biserica iar pe Ion şi Nicolaie tre
buie să-1 înveţe că tocmai aşa sunt cărţi min
cinoase precum sunt oameni mincinoşi. 

Mai întâi trebuie să biruim şi să isgonim 
din sufletele oamenilor aversiunea faţă de re
ligie şi de cer peste tot şi numai după aceea 
putem face muncă de amănunte. 

Predica cere şi reclamă o dispoziţie su
fletească din partea auditorilor, care să aibă 
eeva comun cu Dfa cel ce le vorbeşti. 

Sfinţenia în chip omenesc se iveşte şi 
dânsa dacă cei ce o poftesc au respect şl dra
goste adevărată pentru aceasta sfinţenie. 

La flori alese se cere şi pământ ales. 
Dr. Şt. Ciorolanu, 

protopop. 

Centenarul liceului i Bis. 
In zilele de 30 şl 31 Mai a. c. s-a sărbătorit 

centenarul delà înfiinţarea liceului din Beiuş. 
A fost o să sărbătoare cu profundă mainifestaţie 

de recunoştinţă, unde a participat mulţi foşti elevi, 
chiar şi din generaţia mai bătrână. 

Elanul praznicului a fost ridicat mult prin pre
zenţa P. S. Sale Episcopului Ciorogarlu, a dlui gene
ral Berthelot, dnii Miniştri Lapedatu şi Anghelescu 
şi alţi intelectuali de seamă. 

Eparhia Aradului, a fost reprezentată prin con
silierul eparhial, protopop Dr. Qh. Ciuhandu în cali
tate de mandatar al P. S. Sale Episcopului nostru 
Dr. Grigorie Gh. Comşa. 

La Inaugurarea acestor sărbători părintele Dr. 
Gh. Ciuhandn a rostit următoarea vorbire: 

P P. Sf. Voastre, 
Ilustre Domnule General, 
Domnilor Miniştri, 
Onorată Asistenţă! 

Ca delegat al Sfintei Episcopii ortodoxe a Ara
dului, ca fiu al acestui ţinut şi ca fost elev al acestei 
scoale, am grăbit de douăori bucuros să aduc acestui 
aşezământ cultural un călduros salut, folosindu-mă 
de graiul cărturarului ierarch ,',smeritul Damaschin 
Episcopul Buzăului", cuvinte scrise de el, în Predos
lovia Apostolului delà 1704, în cinstea Voievodului 
muntean şi Martir Constantin Basarab. Aceste cu* 



vinte spun: „Lucru pjăcut lui Dumnezeu mai mult 
decât alte bunătăţi, ne învăţăm din Dumnezeiasca 
scriptură, că este mulţumită". 

Mulţumim acestei scoale, pentrucă a continuat 
şi desăvârşit — pe cât a putut — aici în Bihor, aceea 
operă culturală, care ne este cunoscută, după cerce
tări mai nouă, că eră ajutată de fraţii de peste Munţi 
şi sporită prin fraţii de aici, începând încă de pe la 
sfârşitul veacului XVII-lea. 

Voievodul Constantin Brâncoveanu, încă nainte 
de încheierea veacului XVII-lea, avea o aşezare tre
cătoare la Piatra-Craiului, de pe valea Crişului Re
pede. In legătură cu ocrotirea dânsului este adusă 
acea „vioiciune literară românească" din Bihor, dela 
sfârşitul veacului XVII-lea, în centrul căreia stătea 
Protopopul Petru dela Tinod, unde Brâncoveanul ri
dicase o biserică.1) — De dincolo, din Moldova, ne 
vin, în aceiaş vreme, Dieci Moldoveni, ca Vasilie 
Sturze zis Badiul Moldovanol, aşezat la Stracoş, şi 
după el Diacul anonim, supranumit şi el „Moldovanul", 
locuitor în Şumugiu. Aceştia, ajutaţi de alţi Dieci — 
caşi Ioan dela Nogiorid (1730) şi Pavel, aşezat la 
Josani şi Gurbeşti în valea Crişulul-Negru (1733), 
supranumiţi amândoi „Muncăceanul" pentrucă veneau 
din ţinutul Muncaciulul, dar probabil tot Moldoveni 
şi ei — au făcut aici, cu Bihorenii noştri, ş c o a l a 
v r e m u r i l o r de a t u n c i , creind o pleiadă de 
dieci bihoreni*), — până să r ă s a r ă a i c i ş c o a l a 
s i s t e m a t i c ă . 

Pe piatra de temelie a acestei tradiţii culturale 
şi pentru desăvârşirea ei s'a ridicat — de cine putea 
să facă acest bine, aici în Beiuş, la 1828 — Liceul 
nostru „in utiiitatem et culturara nationis Valachicae" : 
pentru folosul şi cultura poporului român, cum o 
spune, în actul său fundaţional, episcopul Samuil 
Vulcan, o puternică şi expresivă personalitate consa
crată în Istoria noastră culturală. Un veac de viaţă, a 
aceasta şcoală a împlinit pe deplin aceste aştepătâri 
ale fondatorului şi ale Neamului nostru. 

Dar când se înfinţa aceasta şcoală, dincolo la 
Arad exista deja de 16 ani o şcoală pedagogică sau 
normală, românească, şi de alţi 6 ani o şcoală teolo
gică ortodoxă română. Iar pe deasupra acestor insti
tuţii culturale planau legături intime, de caracter na
ţionalist, între unii cărturari ai şcoalelor dela Arad 
şi între episcopul Vulcan. Binecuvântate fie numele 
lor şl opera lor de înfrăţire culturală peste capul de
osebirilor de alta natură. 

Eu, astăzi, vreau să Vă înfăţişez o nouă dovadă 
cât se poate de reală despre legăturile dintre aceasta 

1 ) „Dacoromânia", buletinul „Muzeului limbei române", 
condus de S. Puscariu, Cluj Anul III. (1923), pag 792-3. 

2 ) Csrcetările mele: „Dieci şi manuscrise vechi din Bihor", 
publ. în „Tribuna" (Oradea), Nrii. 46—52 din 1919, şi 
„Vechi urme de Cultură românească în Bihor", publ. în revista 
„Cele trei Crişuri" (Oradea), anii 1920 şi 1921. 

şcoală şi şcoalele noastre dela Arad. Pe temeiul unei 
statistici ce am întocmit-o în vederea acestui praznic 
cultural, accentuez bucuros faptul, că şcoala din 
Beiuş ni-a dat un foarte mare contigent de studenţi, 
recrutaţi mai ales din Bihor, trecuţi apoi prin şcoala 
noastră normală ori prin ceea teologică dela -Arad. 
De pildă în 70 de ani (18f0—1920), là cari se referă 
statistica mea, din cei 1500 de preoţi sfinţiţi la Arad 
pentru trebuinţele Eparhiei, cel puţin 449 laşi au tre
cut prin şcoala dela Beiuş. Astfel am avut posibili
tatea, de a ne provedea şcoalele şi altarele din întinsa 
Eparhie a Aradului şi până departe în Banat, cu slu-
gitori trecuţi prin aceasta şcoală. 

Deci, mai mult decât un salut convenţional, noi 
aducem, în mod cinstit şi loial, şl un prinos dn re
cunoştinţă acestei scoale, căci după cuvântul aceluiaş 
smerit episcop Damascbin .jertfă mai cu bun miros 
decât toate jertfele este lui Dumnezeu mulţumită". 

Fie, ca aceasta şcoală, aşezată în Beiuşul sfinţit 
şi de urmele Voievodului Mihai Viteazul, cu care co*-
responda în primăvara anului 1601 căpitanul de aici 
Somogyi Bartolomeu, să-şi ducă până la sfârşit opera 
de cultură naţională românească, pentru gloria şi în-
nălţarea Ţării şi Neamului nostru. 

Vivat, crescat, floreat ! 

Biserica, statul şi baptismul 
Cuvântate 

rostită în Senat In ziua de 21 Martie 1928 
de Dr. Grigorie Gh. Comşa Episcopul 

Aradului. 

Şedinţa de Miercuri, 21 Martie 1928. 
(Şedinţa de seară) 

Domnule preşedinte, 
Domnilor senatori, 

(Urmare) 
In cuvântarea mea din şedinţa precedentă, am arătat pe 

scurt, felul de manifestare al baptismului, faţă de prebţiniea 
din România în general. 

Faţă cu această propagandă manifestată de toţi baptiştii 
dela noi, fără excepţie, — trebue să facem constatarea că, 
deşi ei se bucură de cea mai perfectă libertate, totuş în acea
stă privinţă ei nu stau mai pre jos cu nimic decât mileniştii, 
întruniri sunt interzise cu desăvârşire. 

Şeful mileniştilor, de astăzi, Rutherford din America, 
a scris în anul 1927 o broşură intitulată: „Liberarea popo
rului"*. In această broşură d. Rotherford spune între alte, ur
mătoarele: „Cârmuitorii de astăzi, regii şi preşedinţii popoa
relor, nu sunt adevăraţi conducători. Puterea cârmuitoare care 
este îndărătul tronurilor şi care cârmuieşte drumul popoarelor 
este însuş deavolul. Instrumentele vizibile ale Satanei sunt cele 
tre\ clase da oameni cari formează forţa conducătoare şi a-
nurae: capitaliştii, politicienii şi preoţii. La nnimic nu ne pu
tem aştepta dela creştinătatea organizată pentru marea mulţi-



me a poporului. Când poporul va scutura sarcina, această 
creştinătate care este o parte ă Babilonului şi unealta deavo-
lului, va cădea ca o piatră de moară în mars". 

Din acest citat puteţi vedea, d-lor senatori, un adevăr 
destul de trist: că _pe când baptiştii spun că preoţii sunt talpa 
iadului, mileniştiî sunt tot atât de caracteristici, când spun că 
preoţii sunt unealta lui Satan, Baptiştii spun că ziua socoteli
lor se apropie, iar mileniştii folosesc acelaş termen Şi unii 
şi alţii cer, nici mai mult nici mai puţin, ca poporul să în
lăture clerul. Ori. d-lor senatori, este ştiut că tocmai clerul este 
instituţiunea divină care reprezintă autoritatea cea mai înaltă 
şi fără concursul căreea nu se poate răspândi voinţa divină 
în lume. Cu adevărat bine grăeşte d. profesor universitar V. 
Ispir, delà facultatea teologică din Bucureşti, când într'o con
ferinţă ţinută la Chişineu, la 15 Mai 1927, spune: „Ce mai 
rămâne din religie, dacă i se ia autoritatea? Ce mai rămâne 
din ea, dacă nu se bazează pe auroritate? Ce mai rămâne 
dacă Divinul este cenceput după fanteziile cele mai absurde? 
Şeful mileniştilor delà noi, care este un român cu numele de 
Ion Sima, s'a cuminţit. El a ajuns să cunoască realitatea in 
ceeace priveşte scopul urmărit de secte. Eu am avut prilejul 
să vorbesc cu d-sa încă în anul 1920, când eram funcţionar 
în Ministerul Cultelor, şi pe acea vreme citisem o bună parte 
din scrierile mileniştilor şi cum ştiam şi eram comvins că 
d-sa sta în slujba dolarului — ceeace s'a dovedit tocmai în 
zilele din urmă i-am spus să fie atent şi să părăsească calea 
pe care a apucat. Dânsul mi-a răspuns că noi funcţionarii 
Statului persecutăm libertatea religioasă. S'a dovedit astăzi 
după 8 ani de zile că eram bine informat, căci am avut pri
lejul să vorbesc cu dânsul, cu trei săptămâni înainte, în Cluj, 
şi mi-a dat dreptate că fusesem bine informat, în anul 1920 
asupra intenţiunilor cari se ascundeau şi care mişunau, ea să 
aie aşa la baza mişcărilor mileniste delà noi din ţară. Acest 
Sima, — care azi este pe cale să se convertească, — spune 
în ziarul „Politica" din 20 Februarie 1928, ceeace Rutherford 
a declarat în ultima lui lucrare întitulată „Liberarea popoare
lor". Şi anume: spune că Rutherford ar fi recunoscut că mi-
lenismul nu este o religie, ci este o organizaţiune politică în 
slujba comunismului. Durere — căci şi baptiştii delà noi au 
anumite atitudini cari numai manifestări religioase nu pot să 
fie ci mai de grabă nişte manifestări cu caracter absolut co
munist. Avem dovezi că conducătorul baptiştilor, premeigăto-
rul baptiştilor, Gheorghe Vunvulea, dintr'o comună din Târ
nava Mică, a fost judecat şi condamnat la 6 zile temniţă pen-
trucă proclamând baptismul, a spus către ţărani că pământul 
se va împărţi numai atunci, când la noi în ţară va isbucni 
bolşevismul. 

Un alt exemplu: baptistul Ştefan Cocea din Basarabia, 
a refuzat să depună jurământul ca apicultor al zemstvei din 
Chişinău. In comuna Cârpeştii Mari din judeţul Bihor un bap
tist a legat icoana răstignirii de o frânghie pentru uscarea 
rufelor. 

In comuna Pojejena Română din judeţul Caras, un bap
tist a fost condamnat de tribunalul Lugoj pentru propagandă 
comunistă. 

Să ne întrebăm, însă, acum, d-lor senatori, care este 
atitudinea patriotică a baptiştilor la noi în ţară ? Baptiştii nu 
au nici serbări naţionale ale dinastiei, ale neamului şi Statului 
român le nesocotesc. Noi ştiam lucrul acesta mai de mult, 
dar acum avem şi fapte mai deaproape în sarcina acestor 
oameni, de două ori înstrăinaţi de noi. 

Din comuna Soimoş din judeţul Arad, avem următoarea 
ştire: „Când s'a făcut pregătirile pentru Adunarea delà Alba 
Iulia din 1918 în privinţa unirei cu Ţara-mamă, nici un bap
tist n'a luat parte. Când după aceea au năvălit cetele de bol
şevici unguri, baptiştii erau veseli; — iar când au venit ar
matele româneşti ca să ne elibereze, nici un baptist nu li-a 

ieşit ih cale. Se uitau la soldaţii români cu neîncredere! Aşa 
la Şoimoş; aşa ori şi unde în ce îi priveşte pe baptiştii noştri, 
cari nu ţin sărbătorile naţionale şi nu arborează nici steagul 
naţional. 

Predicatorul baptist din Bonţeşti, a avut indrăsneala s'o 
spună direct la o anchetă făcută de jandarmeria de acolo, că 
.nici ziua de l Decemvrie, sărbătorire naţională, noi n'am 
respectat-o, ci numai ortodoxii"1. Da, pentrucă rătăcirea a atins 
cu desăvârşire scânteia de suflet naţional din aceşti oameni. 

Tot atunci baptistul Pascu Dan, un foarte nemulţumit 
baptist pentru stările baptiste din comuna Bonţeşti, spunea 
următoarele lucruri despre batjocurile săvârşite de baptiştii în 
capiştea lor: 

„In anul 1920 în ziua de 6 Iunie seara, predicatorul 
baptist Fericean Ştefan a scos o monedă de 50 bani; a stat 
sus pe zisul altar şi a ridicat această monedă în sus, râzând 
cu hohot, zicând că banul românesc e falş; 1-a pus din bat
jocură la licitat cu 22 coroane maghiare Eu şi cu Toma 
Cioabă ne-am ridicat. . să nu se facă batjocură,, ei dincontra 
— zise Pascu Dan — şi mai tare au râs şi au continuat 
a-şi bate joc de această monedă". 

In cartea baptiştilor despre mărturisirea de credinţă din 
1920. din Bucureşti, între altele ei spun următoarele: 

„Noi ne simţim datori a ne supune legilor ei (tăriii) 
fără şovăire întrucât ea nu ne-ar împiedica a exercita cre
dinţa noastră". 

Aşa dar condiţionează această respectare a autorităţilor 
Statului, de faptul că Statul să respecte ceeace ei manifestează 
în toate privinţele. 

Intru adeverirea tezei lor, se provoacă la Matei cap 
XXII, la faptele apostolilor cap. IV şi V. 

„Trebuie a asculta pe Dumnezeu mai mult decât pe 
oameni" spun două din locurile la cari se referă ei. Dar 
baptiştii nu aparţin bisericei, au pierdut norma obiectivă a ade
vărului şi atârnă de bunul lor plac să creadă că cutare lucru 
este dela Dumnezeu iar alt lucru este dela oameni. 

De exemplu, Sf. Scriptură conţine textul „Să nu ucizi". 
Ori, baptiştii — şi aceasta e bine să se şte — precum a 
spus chiar şi d. Radu Matei un redactor al ziarului Lupta, în 
anul 1925, toate sectele atacă forţa de apărare a ţării. 

Ori cât ar susţine ei că-şi fac datoria atât în vremuri 
de pace cât şi în vremuri de război faţă de tron şi ţara sunt, 
în cea mai mare contradicţiune faţă de ei însuşi. 

Faţă cu teza, că ei respectă autorităţile Statului cu con-
diţiunea ca Statul să le garanteze deplină libertate, deoarece 
am văzut că ei aplică mult textul că se servesc mai mult 
de Dumnezeu de cât de oameni — eu unul nu am nici o 
încredere că în caz de nevoie aceşti oameni ar aplica textul 
„Sâ nu ucizi" în favoarea neamului şi în interesul reclamat 
de existenţa noastră naţională. Cerem prin urmare, onoratelor 
organe ale Statului să ia act, să observe că la noi în ţară 
baptismul, precum am dovedit, este o exteriorizare de senti
mente, cari nu corespund cu interiorul unei religii cati nu 
corespund unor sentimente religioase adevărate, cari ar resida 
în sufletul lor. In proporţia lipsei de interior, baptiştii sunt 
în măsură mai mare sau mai mică ipocriţi; se prezintă ca în
drumători dar insultă la toate ocaziunile ei se prezintă ca cei 
mai însemnaţi factori, ca cei mai mari sprijinitori ai intereselor 
Statului, ori unde s'ar găsi, dar în acelaş timp propagă doc
trina că Statul n'are drept nici de cum să legifereze, să re
glementeze în materie de conştiinţă religioasă. 

S'a întâmplat de pildă în 1926 la conngresul din Buda
pesta din Septemvrie acel an ca baptismul american doctorul 
Lewis să spună cuvintele: „Noi nu vrem nici un fel de le
gătură cu Statul" „Baptişti din Amierica" în o broşură a lor 
„O solie frăţească", care a fost tradusă în româneşte şi a 
ajuns în mii de exemplare la noi în ţară, spun că în materie 



religioasă ei sunt de părerea .Biserica liberă în Statul liber", 
adică cu alte cuvinte ei ar manifesta principiul pe care-1 avea 
şi Cavour: „Chiesa libera in libere stato" Atunci, d-lor se
natori, este firesc să ne punem întrebarea prin ce vin ei, şi 
în speţă, pentruce vin baptiştii dela noi din ţară să ceară din 
partea Statului un fel de colaborare, o aprobare a statutelor 
de organizare a lor care privesc în esenţă şi în adânc chiar 
chestiuni de credinţă nu numai chestiuni de organizare externă 
a cultului ? Ei se găsesc într'un echivoc inexplicabil; pe de 
o parte susţin teza bisericii libere în Siat liber, şi pe de alta 
caută a se acomoda împrejurărilor după situaţiunea din dife
ritele State şi cer aprobarea statutelor lor din partea Statului. 
Bine s'a procedat la noi atunci când prin deciziunea No. 5734 
din anul 1925 Ministerul Cultelor şi Artelor i-a recunoscut 
numai ca asociaţiune iar nici de cum ca cult. înalta Curte 
de Casaţie, prin ddciziunea No. 902 din 22 Octomvrie 1926, 
spune: „Că deşi, în Ungaria baptiştii erau recunoscuţi, o in-
nalta raţiune de Stat a Statului român reclamă ca orice func
ţionare a baptiştilor să fie în conglăsuire cu interesele Statu
lui român". Deci, eu găsesc că s'a procedat, cu prea multă, 
libertate atunci când baptiştilor dela noi din ţară, faţă cu de
ciziunea din anul 1925, după trei ani, prin jurnalul consiliu
lui de miniştri li s'au acordat drepturi de cari ei se bucurau 
pe timpul regimului maghiar. 

Timp de 3 ani da zile, din anul 1925 până in 1928, 
ministrul cultelor a tras concluziile cele mai logice din deci
ziunea No. 902 a înaltei Curţi de casaţie şi anume : Minis
terul de Culte, bazat pe decizia înaltei Curţi a declarat că 
baptiştii nu pot să facă nici trecere legală. Aşa dar un orto
dox nu poate s i devină baptist în conformitate cu legile în 
vigoare. 

S'a spus că n'au dreptul de a se numi biserică. S'a 
luat dispoziţia ca ei să înscrie pe clădirile lor de adunare 
cuvântul de „asociaţie" iar nici de cum „biserică*. Aşa dar 
s'a dat o corectă întreprindere decizjunei înaltei Curţi de ca
saţie. Cu toate aceste printr'un jurnal al consiliului de mi
niştri s'a aprobat şi confirmat statutul baptist de care se bu
curau baptiştii în statul ungar cu începere dela anul 1905 
când sub guvernul maghiar au fost recunoscuţi prin deciziunea 
Ministerului No. 77.092. 

D. Ai. Lapeeată, ministrul cultelor şi artelor: Daţi-mi 
voie să vă întrerup. Cred că interpretaţi greşit deciziunea înaltei 
Curţi de casaţie, căci ea nu contestă dreptul câştigat al bap
tiştilor la 1905. Deciziunea înaltei Curţi de casaţie spune, că 
acest drept s'a dat pe baza unei legi, care este în vigoare, 
încă în Statul român, potrivit articolului 131 din Constitu-
ţiune, adică legea cultelor ungară dela 1885. Adaogă însă 
că statului aprobat la 1905 nu mai poate fi valabil în si
tuaţiunea schimbată de astăzi şi ca deci trebuie pus în con
formitate cu această nouă situaţiune. Astfel întrucât nu li se 
contestă dreptul câştigat, baptiştii trebuiau să ceară ca apro
barea acestui statul să se facă şi de către guvernul românesc, 
ceeace s'a făcut şi ceeace s'a confirmat prin jurnalul consi
liului de miniştri dat astă toamnă, de către guvernul nostru. 
Aceasta este interpretarea juridică şi urmarea logică a deci-
ziunei înaltei Curţi de casaţie. 

P. S. S. Episcopul Gr. Gh. Comşa: Deciziunea înaltei 
Curţi de casaţie cu No. 902 din 1926, spune, între altele, 
că în adevăr criteriul de apreciere al oportunităţii funcţionării 
unor atari confesiuni, cari sub regimul maghiar funcţionau pe 
baza unei recunoaşteri a puterii executive, nu mai este acelaş 
azi când o altă raţiune de Stat reclamă ca autorizaţiunea de 
funcţionare dată acestor confesiuni religioase să se găsească 
în deplină concordanţă cu interesele actualului Stat român. 

D. Al. Lapedatu, ministrul cultelor #i artelor: Evident! 
P. S. S. Episcopul Gr. Gh. Comşa: Prin urmare, d-lor 

senatori, eu prin ceeace am spus, nu găsesc că ar fi de că

derea mea să apreciez dacă onoratul guvern prin jurnalul 
consiliului de minişii din Noemvrie 1927 nu ar fi avut că
derea şi nu ar fi avut dreptul şi atribuţiunea să aprecieze 
dacă diepturile câştigate sub guvernul maghiar pe seama bap
tiştilor se găsesc, sau nu cu concordanţă în interesele Statului 
român. 

0. Al. Lapedadu, ministrul cultelor şi artelor: Din 
deciziunea aceasta trebuie să citiţi, partea în care nu se con
testă dreptul câştigat pe baza unei legi încă în vigoare în 
Statul român, potrivit art. 137 din Constituţie. 

P. S. S. Episcopul Grigorie Comşa: Fapt este, că 
toate drepturile cari rezultau pe seama baptiştilor din recu
noaşterea dela 1905 a guvernului maghiar, toate aceste drep
turi nu mai aveau vigoare la noi în ţară, dela 1918 până 
în Ianuarie 1928. 

Prin statutul care s'a apr bat în 1927 şi s'a publicat 
în „Monitorul Oficial" No. 14 din 1928, se spune, între altele, 
că baptiştii nu au arhierei şi nici haine preoţeşti. Eu înţeleg 
într'adevăr pentru ce vin baptiştii şi li se aprobă din partea 
Statului asemenea lucruri, că ei nu au arhierei şi haine preo
ţeşti. D-lor, eu v'am arătat d-voastră care este tendinţa lor, 
de a ataca Statul, bisericile, cultele istorice şi aşezămintele 
lor. Deci prin faptul că ei spun acolo că nu au arhierei şi 
nici haine preoţeşti, eu găsesc că se face o propagandă îm
potriva bisericilor existente Ei, baptiştii, cari spun că nu au 
nevoie de legături cu Statul, admit ca Statul să le normeze 
până şi forma botezului, aşa după cum se face în acest statut 
de organizare, aprobat şi publicat în „Monitorul Oficial" din 
79 Ianuarie 1928, 

0. AI. Lapedatu, ministrul cultelor şi artelpr: Să-mi 
daţi voie să vă întrerup, deşi aceasta nu intră în obiceiul 
meu. Din felul cum Prea Sfinţia Ta te-ai exprimat ar rezulta, 
că Statul ar fi făcut acest statut. Ori lucrul stă altfel. Cons
tituţia spune clar, ca în Statul român libertatea de conştiiţă 
este absolută şi este garantată, astfel câ oricine poate profesa 
orice credinţă, cu o condiţie; să nu contravină ordinei publice, 
bunelor moravuri, legilor în vigoare şi siguranţei Statului. Dacă 
este aşa, noi nu avem să examinăm statutele acestea din 
punctul de vedere al doctrinei profesate sau din punctul de 
vedere al ritualului practicat ci numai din punctul de vedere 
cerut de Constituţiune. Dacă deci statutul nu cuprinde nimic 
contrariu intereselor Statului şi siguranţei lui. bunelor mora
vuri şi legilor în vigoare, îl aprobăm, Atâta Şi aceasta pentru 
orice asociaţiune religioasă sau un cult cum vrem să-i zicem 
care şi-a făcut un statut şi voeşte să funcţioneze pe baza lui. 
Noi trebuie să îl examinăm.sub aceste raporturi şi negăsind 
nimic contrar dispcziţiunilor Constituţiei, trebuie sâ-1 aprobăm. 
Din felul însă cum v'aţi exprimat Prea Sf. Voastră, ar reeşi 
că Statul a normat el însuşi aceia ce d-ta critici şi de aceia 
v'aş ruga foarte mult să clarificaţi chestiunea aceasta, să nu 
rămână vreo nedumerire în mintea cuiva. 

P. S. S. Episopul Grigorie Gh. Comşa: Eu nu am 
intenţionat a spune, că Statul ar fi legiferat în materie de cre
dinţă baptistă. Voiam să arăt numai echivocul în care se gă
sesc baptiştii tocmai faţă cu doctrina lor. Ei, adică pe deoparte 
profesează teza bisericii libere în Statul liber, iar pe de altă 
parte vin şi cer ca Statul să le aprobe un statut... 

D. Alex. Lapedatu. ministrul cultelor şi artelor: Aşa 
da! Este evident. 

P. S. S. Episcopul Grigorie Gh. Comşa: ...ei cer 
înşişi ca Statul să le aprobe un statut, in care se normează 
până şi forma ordinarii, a hirotoniei, cum spunem noi «pune
rea mâinilor*. 

Aceasta nu mai este desigur numai o simplă chestiune 
de organizare interna a unui cult. 

(Va urma) 



Jitoşiits 'Grofilor. 
Fiind că va veni vorba la Liga Naţiunilor de 

moşiile Grofilor din Ardeal s'a făcut o conscriere a 
acestor moşii şi s'a aflat să grofii aveau în fosta Un
garie 2,314,200 hectare de pământ. Cea mai mare 
parte a pământului era în manile lor. Din aceste aveau 
în Ardeal următoarele: 

N. Eszterhazy judeţul Alba 41.900 hectare. 
S. Iosika Someş 28.500 
K. Kemenyi » Murăş 26 100 » 
1. Andrassy » Turda 3o.400 n 

I. Karolyi n Aiba 11.900 
C Zichy » 8.800 » 
A. Ciraky » 9.600 » 
T. Nodossy 11.300 
A. Banffy M Cluj 15 900 » • 

L. Battyanyi » Alba 5.200 » 

I. Haynau Sătmar 3.900 n 

B. Bissingen » Banat 3.100 n 

C. Hunyady Arad 2 800 n 

şi alţii cu sute de hectare. 
Se înţelege că îi doare să-şi peardă moşiile 

acestea uriaşe, cari le lucrau ţăranii români, iar rodul 
îl culegeau grofii şi baronii pentru ca să-şi petreacă 
prin Viena şi Budapesta, acum nemai având isvor de 
trai uşor trebne să muncească. 

Ar vrea să pună mâna din nou pe aceste moşii. 
De aceea au pornit pro:es împotriva noastră Liga 
Naţiunilor. Ar voi adecă să stea la Budapesta, ţăranii 
români să lucre moşiile ca şi în trecut şi tot rodul 
pământului să-1 trimită lor la Budapesta. 

Vremile sau schimbat însă. Pământul este azi al 
ţăranului Nu i-î'au dat nici grofii, nici baronii, nici 
liga naţiun lor, ci 1-a câştigat poporul român cu sân
gele său. 

Poftească să vină înapoi grofii şi baronii, să 
vedem care ţăran le va mai da o bucată de pământ 
înapoi. 

Aşa le-a spus la L'ga Naţiunilor verde şi dl 
Titulescu şi dl Dr. Lupu. Ori care va fii judecata ligii 
un lucru este sfânt, pământul este azi al plugarului 
ş i dela acesta nu îl mal poate lua nimenea. 

O frumoasă prăznuire. 
In 25 Mai s'a ţ inut ' în reduta din Cluj amin

tirea a 34 ani dela ziua procesului memorandului, în 
^are 14 români fruntaşi au fost osândiţi de tribunalul 
unguresc la 28 ani închisoare grea. Aceştia au fost. 

Dr. Ioan Raţlu, condamnat la 2 ani închisoare, 
•Qeorge Pop de Băseşti 1 an, dr. Vasilie Lucaciu 5 
ani, Demct. Comşa 3 ani, dr. D. P. Baciaunu 2 ani 
şl jum-, Nicolau Cristea la 8 luni, luliu Coroian la 2 

ani şi 8 Iun!, Patrichiu Barbu la 2 luni, dr. Teodor 
Mihali la 2 ani şi jum., Aurel Suciu la 1 an şi jum., 
Mihaiu Veliciu la 2 ani, Rubin Pafiţia la 2 ani şi 
jum., Gherasim Domide la 2 şi jum., şi Dlonisie Ro
man la 8 iuni. 

Au fost osâcdiţ! pentru că au avut curajul să 
plece la Viena, ca să se plângă printr'im memorand 
împăratului de atunci Francisc Iosif, de soartea vitreagă 
la care au fost supuş^ Românii din ţara ungurească. 

Din aceşti 14 fii ai neamului nostru, numai doi 
mai sunt în viaţă E prof. Diraitrie Comşa din Sibiu 
şi dr. T. Mihali primăriul Clujului. 

La serbarea de Vineri amândoi au fost de faţă 
împreună cu familiile celor reposaţi. Cu acest prilej 
s'a desvălit şi o tablă de bronz pusă pe păretele din 
sala unde s'a ţinut procesul. 

Serbare? s'a început cu ua parastas slujit în 
amândouă bisericile româneşti din Cluj. In sala s'a 
făcut apoi sfinţirea apei de cătră dl protopop, gr. cat. 
dr. Ilie Dăian şi sec. consistorului ort. L. Curea. 

Răspunsurile le-au dat corul teologiior ortodocşi 
din Cluj. 

A luat apoi cuvântul dl general Anastasiu, care 
în numele comitetului de organizare a desvelit tabla 
Au ţinut apoi cuvântări domnii Dr. Teodor Mihali, 
Dimitrie Comşa, Dr. Al. Vaida Voevod, Dr. Ştefan 
Cicio-Pop, prof. Moreianu, Ionaş Grădişteanu, gene
ralul Motoş iar la urmă în numele gnvernului a rostit 
o prea frumoasă cuvântare dl ministru Al. Lapedatu. 

A fost de faţă P. S. S. epis:opuî Nicolae al 
Clujului cu îatreg coasistoriul şi preoţii din Cluj,.toate 
autorităţile oraşului şi judeţului, familiile memorandiş-
tilor lume multă şi aleasă din Cluj şi popor din judeţ. 

Discurs 
rostit de preotul Daler Cristea din Zimbru, la 
deschiderea adunării de primăuară a asociaţiei 

clerului fi. Şaguna desp. Guranonf. 
Iubiţi fraţi în Cristos ! 

Dela înfiinţarea noului protopopiat, despărţământul no
stru se întruneşte a doua oară. Şi de data aceasta trebue să 
ne dăm seamă despre rodul muncii noastre desvoltată pe câm
pul vast al vieţii pastorale în decursul unui an Precum însă 
toate acţiunile omeneşti în genere nu~ pot fî lipsite de greşeli 
lipsuri şi ne ajunsuri pe lângă toată bunăvoinţa şi străduinţa: 
tot aşa şi activitatea noastră pastorală, care e menită a aplica 
învăţăturile sublime ale Mântuitorului nostru Isus Hristos în 
viaţa poporului încredinţat păstorirei noastre, va avea multe 
cusururi; ceeace- e uşor de înţeles pentru omul care ştie cât 
de greu e a aplica ideile, ce decurg din legea supranaturală 
a descoperirei Dzeieşti asupra omului de multe-ori scoborât la 
starea nefirească când este robit de patimele ce vin dela corp, 
dela lume şi dela diavolul, Greutate, care nici că se poate 
asămăna cu o altă" îndeletnicire omenească! 

Pătrunşi odată de acest adevăr, ne vom convinge, că 
cunoştinţele teoretice ori cât de temeinice şi vaste vor fi şi 



ori cât de elocvent va fi cuvântul preotului adresat poporului 
1ot nu va duce la rezultat dacă el preotul nu va dovedii cu 
curăţenia vieţi sale, că însuş e convins de adevărul celor pro
povăduite şi e hotărât a se conforma acestor învăţături. Aşa 
să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, ca văzând 
faptele voastre cele bune să preamărească pe Tatăl vostru, 
care este în ceriuri zice M. Hristos; iar sf. părinţi încă au 
stabilit ca prima condiţie a vredniciei preoţeşti curăţenia vieţii, 
susţinând că „pectus est quod theoîogum facit". 

Deci pentru însănătoşirea morală şi îndrumarea vieţii 
religioase servesc ca mijloace în primul loc ajutorul lui Dzeu 
care ne-a făgăduit a fi cu- noi în toate zilele până la sfâr
şitul veacurieor şi apoi pilda vieţii preotului, fără de cari 
toată ştiinţa şi iscusinţa omenească nu va duce la rezultat, 
căci cine nu se poate învinge pe sine, nu poate cuceri nici pe altul. 

Bazaţi pe acest adevăr criticii preoţimei de astăzi învi-
nuesc numai preoţimea pentru decăderea morală ce do
mneşte în sânul neamului românesc, afirmând, că la pro
povăduitorii cuvântului Dzeiesc e prea mare distanţa dela cu
vânt până la faptă, chiar dacă omul e mai activ ca în 
trecut. Faţă de aceasta aserţiune însă constatăm, că dintre 
ioate instituţiile neamului biserica ort, română e cea mai ro
mânească şi ca atare şi preoţimea e numai productul nea
mului. E logic dar că adevărata cauză a răului nu stă în 
produs care e preoţimea, ci în producător care e poporul din care 
emană, încât nu se poate afirma, că ogorul e bun şi potrivit 
pentru sămânţa evangheliei, numai sămânătorul e nedestoinic 
oi din contră neamul, care nu e capace a da o preoţime mai 
bună decât cum este de fapt. 

Adevărul reiese şi mai clar, dacă vom compara numai 
din punct de vedere al vocaţiunii şi onestităţii biserica cu 
celelalte instituţii ale statului şi ne vom convinge câţi duş
mani interni are doctrina creştină. 

Trebue dară să recunoaştem, că dacă în toate vietăţile 
trăieşte vlaga părinţilor, cu atât mai vârtos la oameni creşte
rea dă sbor însuşirilor înăscute si o cultură bine chibzuită 
întăreşte sufletul. Când însă lipseşte aceasta cultură, viţiul 
tiecinsteşte însuşirile fireşti, Neamului românesc, nunumai i-a 
lipsit aceasta cultură,_ ci i-a fost impusă alta opusă firii lui: 
Căci dela zămislirea noastră ca neam ne-a lipsit cultura, care 
să întărească însuşirile moştenite dela strămoşi, fiindcă cei 
ce ne-au stăpânit ne-au ţinut în întunerec. Şi dacă unul sau 
altul s'a putut ridica prin cultură, acesta a fost nevoit a o 
pune în serviciul stăpânitorilor şi nu al neamului, din care 
făcea parte, încât aproape nimeni nu se putea ridica la ceva 
poziţie decât prin trădare, lunguşire ori prin milă sălăşluin-
du-se în sufletul neamului în locul virtuţilor strămoşeşti con-
rupţia, care s'a lăţit precum sau înmulţit şi numărul căpă
tuiţilor, dela cari s'a molipsit şi poporul de jos, încât fiecare 
generaţie a putut exlama cu poetul Horaţiuî .părinţii noştri erau 
mai prejos de bunici; noi preţuim mai puţin decât dânşii şi vom 
lăsa nişte urmaşi şi mai ticăloşi decât noi*. Nu firea înăscută 
dară, ci împrejurările vitrege în cari am trăit, timp mai îndelungat 
•decât ori care popor din Europa ne-au adus la aceasta stare. 

Ne doare mult, că nu mai vedem la poporul nostru 
dragostea fanatică de neam şi lege de odinioară dar trebue să 
recunoaştem, că un alt popor cu o soartă asămănătoare ar fi 
•şi dispărut ca neam de pe faţa pământului, încât acest fapt 
trebue să ne potenţeze şi mai mult zelul pastoral, cu atât mai 
vârtos că tocmai poporul de jos pe care îl păstorim noi, e 
mai puţin înficiat de molinia stricăciunei. încrederea noastră 
de are temei puternic în trăinicia neamului, în vitalitatea bi
sericii ai cărei slujitori suntem şi pe care — după cuvântul 
D-lui — nici porţile iadului nu-o vor birui şi plin de nădejde 
în succesul final al activităţii noastre declar adunarea despăr-

îţământului nostru de deschisă. Vaier Cristea 
preot, preşed. desp. 

ba cripta lui Dasile Alecsandri 
Strămutarea osemintelor poetului în noul mausoleu 

Bardul dela Mirceşti -odihnea într'un vechiu ca
vou, cu împrejmuire de scânduri, care se tot năruia. 
In jurul mormântului aceluia, care a cântat aşa de 
frumos în pastelurile sale, străjuesc aceiaşi arbori, pe 
cari i-a sădit poetul, în grădina cu perspective cu
prinzătoare spre lunca Mirceştiior. 

O înaltă datorie de pietate cerea să i se ridice 
un lăcaş de veci. Şi Academia română, cu sprijinul 
ministerului culte şi artelor, în semn de recunoştinţă 
pentru memoria lui Vasile Alecsandri, a ridicat un 
mausoleu, în care să aşeze osemintele poetului şi ale 
familiei sale. 

Pentru strămutarea osemintelor s'au dus la Ro
man, d-nii Alex. Lapedatu, ministrul cultelor şi Emil 
Racoviţă, preşedintele Academiei române. 

De aici, împreună cu P. S. S. Episcopul Lucian 
au plecat Ia Mirceşti. 

îa jurul cavoului aproape de şosea, în faţa bă
trânei case moldoveneşti, se adunase lums multă. 
Şcoalele, cu învăţătorii în frunte aşteptau pioasa ce
remonie. 

Reprezentanţii autorităţilor împreună cu membrii 
familiei: nepoţii Iul Vasilie Alecsandri, au discins în 
cavoul de scânduri, în mijlocul căruia e cripta. 

Pe cele două uşi ce se deschid lateral, e inscripţia: 

Se pierde mintea în nori, se duce viaţa în vânt-
Dar geniul cu roadă nu încape pe pământ. 
Ochiul lai Drmnezeu vede toate. v 

A. V. 

Aci doarme în pace robul Ivi Dumnezeu, Vasile 
Alecsandri, născut la anul 1821 Iulie 21. Decedat la 
22 August 1890 şi înmormântat la 26. 

Odihna-ţi se cuvine Şt'n slava cerului Nobilul tău 
suflet va locui. Cavoul s'a deschis la 1 Mai 1915 de 
Paulina V. Alecsandri. 

Din criptă, s'a scos sicriul de aramă a lui Vasile 
Alecsandri, iar în dreapta lui un alt sicriu mal mic, 
cu osemintele părinţilor săi, vornicul Vasile alecsan
dri şi Elena Alecsandri. Din mormântul aşezat în spa
tele criptei s'au desgropat rămăşiţele pământeşti ale 
Paulinei Alecsandri, soţia poetului, cari au fost aşe
zate într'un sicriu de metal trimis de Academia ro
mână. Printre aceste oseminte s'au găsit Inelele celor 
doi soţi cu inscripţiile: Vasile Alecsandri Septembrie 
1880 şi Paulina Lucacievici Alecsandri 1880. 

Inelele au fost încredinţate d-lui preşedinte al 
Academiei. 

Pe capacul sicriului lui Alecsendri e în relief. 
Crist. răstignit, iar pe ambele laturi, două panglici 
de metal ţinute de doi îngeri în bronz şi inscripţia: 
Odihneşte în pace. 



Mijlocul capacului e închis cu o panglică trico
loră, pe care e scris: „Pleeat-am 9 din Vaslui şi cu 
sergentul zece". Vaslui 1877 — 78. 

Capacul se poate ridica. Sub el este o altă placă 
de metal, care are sticlă în jurul capului poetului. La 
lumina unei lumânări, se distinge conturul craniului 
şi o decoraţie. 

După ce sicriile au fost aşezate unul lângă altul 
şl acoperite cu buchete de flori aduse de d-na Măria 
G. Sturza dela Miclăuşani,—fica lui Ion Ghica, amicul 
cel mai bun al lui Vasile VIecsandri.—P. S. S. Epi
scopul Lucian, împreună cu patru preoţi au oficiat 
un parastas. 

Sicriile au fost duse apoi în noul mausoleu şi 
depuse în cripta din mijloc peste care s'a aşezat o 
lespede de piatră cu inscripţia: 

VASILE ALECSANDRI 1821-1890 
Mousoleul are forma bisericuţilor în stil moldove

nesc. La soclu şi la colţuri are piatră albă. Restul monu
mentului e din piatră roşcată din Bucovina, decorată 
cu ceramică smălţuită. în brâuri verzi şi rotocoale al
bastre închis. Acoperişul e de ţiglă smălţuită în verde. 

Râvna arhitectului a fost să producă o coloraţie 
câmpenească şi o armonie de culori potolite, potrivite 
cu un monument funerar. 

In altarul bisericuţei este aşezată cripta, ian cele 
două sânuri laterale sunt provăzute cu câte o bancă. 
Decoraţia interioară a fost executată în frească de 
pictorul Paul Molda. 

Au rămas 11 panourii, în cari să se picteze 
scene din opera şi viaţa poetului. 

După pioasa ceremonie, asistenţa a vizitat casa 
lui Vasile Alecsandri. 

Nr' 1266 | 928. 

C O N C U R S . 

Pentru deplinirea postulai de protopres-
biterîn tractul nou înfiinţat Balinţ cu parohia 
centrală Balinţ se publică concurs cu termin 
de 30 zile, socotite dela ziua ce urmează 
după prima publicare în organul oficial „Bi
serica şi Şcoala" au dotaţiunea: 

I, DELA PROTOPOPIAT 
1. Retribuţiunea lunară dela Consiliul e-

parhial în suma de 550 Lei. 
2. Taxele şi venitele dela comunele bise

riceşti şi dela preoţime, pe cari le-au avut 
protopopii, din ai căror protopopiate au făcut 
parte mai nainte respectivele comune bisericeşti. 

3. Dotaţiunea dela Stat stabilită de Mi
nisterul Cultelor. 

4. Spesele cancelariei protopopeşti con
form concluzului sinodal Nr. 62 din 1914. 

De locuinţă şi cancelarie protopopească 
până la alte dispoziţiani îngrijeşte alegândul 
protopop. 

II. DELA PAROHIE. 
Parohia din comuna Balint, sediul no

ului protopopiat nu este vacantă. Când acea
stă parohie va deveni vacantă, atunci nou a-
legândul protopop va avea datorinţa să ocupe 
acea parohie beneficiind de toate venitele ei: 
sesiune parohială, birul preoţesc, stolele legale-
şi întregirea dela Stat. 

Până atunci nou alegândul protopop, dacă 
va fi un preot cu parohie de pe teritorul no
ului protopopiat, atunci dânsul va rămâne în 
parohia sa de până aci şi va administra pro
topopiatul de acolo; dacă însă ar fi vre-un 
preot din alt protopopiat, atunci va fi dator 
să ocupe vre-o parohie vacantă din noul pro
topopiat ori să se mute în comuna de sediu 
a protopopiatului fără absolut altă remunera-
raţie, decât aceea asigurată lui prin concursul 
de faţă. 

Reflectanţii la acest post se avizează, că 
în terminul indicat să îniinteze subsemnatului 
Consiliu eparhial recursele lor instruite ca do
cumentele de cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 
53 din Statutul Organic şi prin concluzul con-
gresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să dove
dească cvalificaţiunea cerută reflectanţilor Im 
parohiile de clasa primă, să producă testimo
niu de bacalaureat (maturitate) şi să dove
dească prin atestat, că au împlinit cel puţin 
5 ani în serviciul bisericesc sau şcolar ca 
succes deplin mulţumitor şi că prin zelul, ca
pacitatea şi diliginţa lor s-au distins pe tere
nul bisericesc şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
eparhial ort. rom. ţinută la 8 Mai 1928. 

Consiliul eparhial ort. rom. 
din Arad. 

3—3; 
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Nr. 1976 ! 1828. 

C O N C U R S . 

Pentru deplinirea postului de protopres-
biter în tractul Birchiş cu parohia centrală 
Birchiş (judeţul severin) se pudică concurs cit 
termin de 30 zile, computate dela ziua ce ur
mează după prima publicare în organul ofi
cial „Biserica şi Şcoala" cu dotaţia. 



7. DELA PROTOPOPIAT 
1. Retribuţiune lunară dela Consiliul epar

hial în suma de 550 Lei. 
2. Birul protopopesc, respectiv taxa pro-

topopească dela fiecare preot din tract 5 mă
suri porumb a 30 litre în natură ori echiva
lentul preţul pieţei. 

3. Dotaţiunea dela Stat stabilită de Mi
nisterul Cultelor. 

4. Spzsele cancelariei protopopeşti con
form concluzului sinodal Nr. 62 din 1914. 

De locuinţă şi cancelarie protopopească, 
până la alte dispoziţiuni îngrijeşte alegândul 
protopop. 

2. DELA PAROHIE. 
Parohia centrală este una din parohiele 

din Birchiş, împreună cu toate veflitele ei şi 
anume: sesiunea parohială, bir preoţesc, sto
lele legale şi întregirea dela stat. 

Deocamdată nici una din parohiele co
munei centrale nu este vacantă. Când insă 
una din ele va deveni vacantă, atunci noul 
protopop va avea datorinţă să ocupe acea 
parohie, beneficiind de toate venitele ei. 

Până atunci nou alegândul protopop, dacă 
va fi un preot cu parohie de pe teritorul no
ului protopopiat, atunci dânsul va rămâne în 
parohia sa de până acum şi va administra 
deacolo protopopiasu\s dacă însă ar fi vre-un 
preot din alt protopopiat, atunci va fi dator 
să ocupe vre'o parohie vacantă din noul pro
topopiat ori să se mute în comuna de sediu 
a protopopiatului fără absolut altă remunera-
ţiune, decât aceia asigurata. în concursul de 
faţă. 

Refcectanţii la acest post se avizează ca 
în terminul indicat să înainteze subsemnatului 
Consiliu eparhial recursele lor instruite cu do
cumentele de cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 
53 din Statutul organic şi prin concluzul con-
gresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să do
vedească cvalificaţiunea cerată a reflectanţilor 
la parohiile de clasa primă, să producă Te
stimoniu de bacalaureat şi să dovedească prin 
atestat, că au îneplinit cel puţin 5 ani în ser
viciul bisericesc sau şcolar cu succes deplin 
mulţumitor şi că prin zelul capacitatea şi di
ligenta lor s'au distins pe terenul bisericesc 
şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
edarhial ort. român, ţinută la 8 Mai 1928. 

Consiliul eparhial ort. rom. 
din Arad. 

3 — 3 

Nr 2536—1928 

C O N C U R S . 

Pentru deplinirea postului de protopresbi-
ter în tractul nou înfiinţat Gurahonţ, se publică 
concurs cu termen de 30 zile, socotite dela 
ziua ce urmează după prima publicare în or
ganul oficial „Biserica şi Şcoala" ca dotaţi
unea 

1. DELA PROTOPOPIAT: 

1. Retribuţiunea lunară de 550 Lei Dela 
Conziliul eparhial 

2. Bir protopopesc dela fiecare paroh şi 
administrator parohial, dela cei cu sesie 250 
Lei anual, dela cei fără sesie 150 Lei. 

3. Dotaţiunea dela stat stabilită de Mini
sterul Cultelor pentru Protopopi. 

4. Spesele cancelariei protopopeşti con
form conc uzului sinodal No. 62 din 1914. 

De locuinţă şi cacelarie protopopească 
pâna la alte dispoziţiuni îngrijeşte alegândul 
protopop. 

2. DELA PAROHIE. 

Când parohia centrală Gurahonţ a noului 
protopopiat va deveni vacantă, atunci nou ale
gândul protopop va avea datorinţă să ocupe 
acea parohie, beneficiind venitela ei: sesia pa
rohială existentă, birul preoţesc şi stolele le
gale. . 

Până atunci nou alegândul protopop, dacă 
va fi un preot cu parohie de pe teritorul nou
lui protopopiat, atunci dânsul va rămâne în 
parohia sa şi va administra deacolo proto-
presbiteratul, dacă însă va fi un preot din alt 
protopopiat, atunci va fi dator să ocupe vre'o 
parohie vacantă din noul protopopiat ori să 
se mute în comuna de sediu a protopopiatului 
fără absolut altă remuneraţie decât aceia a-
sigurată lui prin concursul de faţă. 

Reflectanţii la acest post se avizează, ca 
în termenul indicat să înainteze subsemnatului 
Consiliu eparhial recursele tor instruite cu do
cumentele de cvalificaţiume, prescrisă în §-ul 
53 din Statutul Organic şi prin cocluzul con-
gresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să ove-
deascâ cvalificaţiunea cerată reflectanţilor la 
parohiile de clasa primă, să producă tesimonii 
de bacalaureat (maturitate) şi să dovedească 
prin atestat, că au împlinit cel puţin 5 ani în 



serviciul bisericesc sau şcolar cu succes deplin 
mulţumitor şi că prin zelul, capacitatea şi 
diliglnţa lor s'au distins pe terenul bisericesc 
şi şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
eparhial ori. rom. ţinută la 8 Maiu 1928. 

cousillul eparhial ort. român 
Arad. 

3—3 

INFORMAŢIUNI. 
Preoţii din Bucovina au luat patriotica hotărâre 

să dea în fiecare lună câte 100 Lei din leafa lor, până 
a împlinirea sumnei de 1000 Lei (adecă pe 10 luni) 
şi banii aceştia să fie daţi pentru cumpărarea unui 
aeroplan. 

Preoţii români din Bulgaria. Din Bulgaria vine 
vestea că preoţii români sunt bătuţi şi schingiuiţi rău. 
Ţara aceasta a fost totdeauna ţara riiu şi răzbunării. 
In multe rânduri şi a arătat ura ce o poartă faţă de 
noi, ca să nu mai vorbim de bandele de comitagii 
cari jefue mereu pe Români şi pe Sârbi trecând peste 
graniţă. Se vede că nu se astâmpăra până nu lise 
vor arde degetele din nou. 

Un dor fără pereche. D-na din Franţa Cosima Wa-
gner şi-ap răsnuit de curând a noăzecelea an de viaţă 

Cu acest prilej, iau sosit o sumedenie de felici
tări din toate părţile. Elevii unor licee i-au trimis o 
carte ca iscăliturile lor. 

Cea mal mare bucurie i-a făcut-o însă primaru
lui oraşului Bayreuth. Primarul i-a trimis nouăzeci de 
sticle de şampanie. 

Cât s'a beut într'un an. S'a făcut socoteală câtă 
beutură s'a trecut într'un an de zile în oraşele şi sa
tele cu băişaguri din ţinutul Petroşenlior. Şi ată ce 
spun răvaşele: Spirt s'au vândut 270.500 litri: vin 
479,600 litri, toate laolaltă în preţ de aproape 29 mi
lioane Iei! Trist răvaş... 

Câte automobile sunt pe lume? Sau socotit până 
acum 22 milioane. Şi din acestea, 18 milioane se 
află numai în Statele-Unite ale Americei. 

Adecă au ei singuri, americanii, de 4 ori mai 
multe decât toată ceealalţă lume. Aci aproape tot 
copilul are un automobil. Trăsuri cu cal, ori care cu 
boi, nu mai vezi decât foarte rar pe la vre-o moşie 
pe unde e greu de umblat cu camionul. Dar unde 
drumul e cât de cât bun, şi din câmp se cărăuşeşte 
tot cu maşina. 

Pedeapsa Iul 0-zeu. In corn. Ilanda de lângă 
Panciova, a murit pe neaşteptate bogătanul Gh. Ma-
mirov. Fiind bătrân, n'a fost nici o bănuială la mijloc. 

Dar ce se întâmplă? slujnica ce fusese în casa bă
trânului visează într'o noapte un vis urât în care i-se 
arată bătrânul Mamirov şl îi spune că a îost otrăvit. 
Servitoarea spune mai departe acest vis. Treaba a-
junge la urechile jandarmilor. Iese la faţa locului o 
comisie care desgroapă mortul şi iată de fapt se află 
că bătrânul a murit ortrăvit. Luaţi de scurt, fica şi 
nora mortului declară că ele 1-a otrăvit să pună mai 
degrabă mâna pe avere. 

Iată cum descopere puterea Iui Dumnezeu pe 
cei fărădelege. Cine a»zis că Dumnezeu nu face şi 
azi minuni? 

Cele mai mari bicerici din lume. Fără îndoială, 
că cea mai mare biserică din lume este a Sfântului 
Petru din Roma, în care încap 45 de mii de oameni. 
Vin apoi Domul din Milano, în care încap 37 de mii; 
biserica Sf§ntui Paul din Roma 32 de mii; din Colo
nia 30 de mii; biserica Sf. Paul din Londra 25 de mii; 
biserica lui Petronius din Colonia 23 de mii; biserica 
Sf. Sofia din Constantinopol 23 de mii; biserica San-
Giovani di Laterno din Roma 22 de mii; şi Catedrala 
Notre-Dame din Paris 21 de mii. 

— Cât venit aduce o grădină cu pomi? Gospo
darii, cari au grădini cu pomi, dacă ar şti să le în
grijească dupâ cum se cuvine, ar putea trage bune 
foloase, căci fie care hectar de pământ ar trebui să 
producă 10 mii kgr. de fructe, cari vândute numai cu 
5 lei kgr. ar aduce un venit de 50.000 lei anual. 

— Nuntă, trei naşteri şi două înmormântări in 
aceiaşi zi. In micul sătuleţ Prokop de lângă Mostar 
(capitala Herţegovinei) trăeşte un ţăran bătrân, care 
are 6 copii. Doi fii erau însuraţi şl al treilea trebuia 
să facă nunta cu cea mai frumoasă fată din sat. In 
aceiaşi zi ambele nurori au adus bătrânului ţăran 
nepoţel, iar una din ele gemeni. Dar bucuria a fost 
stricată: doi copilaşi au murit îndată după naştere şi 
în viaţă a rămas numai unul din gemeni. Astfel, în 
aceiaşi zi, bătrânul ţăran a avut în casa sa o nuntă, 
trei naşteri şi două înmormântări. 

Act -generos. Luăm act cu multă plăcere de gestul 
generos al dlui notar public din Aradul nou Dr. Victor 
Chiriţa, care a făcut gratuit contractul de vânzare şi 
cumpărare la intravilanul pe care se va zidi bisrrica 
noastră din Aradul-nou. Tot asemenea dl. nototar pu
blic Chiriţă a efeptuit gratuit şi lucrările cu transcri
erea intravilanului pe numele comunei bisericeşti pre
cum şi alte luczări de aatură juridică. Prin acest fapt 
nobil parohia noastră din Aradul nou a fost scutită 
de cheltueli considerabile lucru pentru care Consisto-
rul nostru a trimis dlui. notar Chiriţă o scrisoure de 
mulţumire. 
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Licitaţie minuendă. 
în baza planului aprobat de Ven. Consiliu eparhial 

sub Nr. 2911—1928, pentru pictarea bisericei din Gră
niceri- Otlaca, se publică concurs pe Duminecă din 24 
Iunie a. c. la ora l i n . m. in localitatea de lângă 
biserică. 

La lucrările de zugrăvire a păreţilor şi pictarea 
icoanelor pot concura prin oferte în scris, specialişti 
cu autorizaţie dela Ministerul Cultelor comisiunea Mo-

. numentelor istorice. 
Planul şi condiţiunlle se pot vedea la Oficiul 

parohial în orice zi, — nu poate pretinde însă nimenea 
restituirea speselor că ni-a cercetat sau că a luat 
parte ia licitaţie. 

Cu ocaziunea licitaţiei specialiştii vor avea să 
depună 1000 lei ca vadiu. 

Grăniceri Otlaca jud Arad, 5 Iunie 1928. 
Consiliul parohial. 

C O N C U R S E 
Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei vacante 

Poienari cu fiiia Ţoheşti devenită vacantă prin strămu 
tare, conform ordinului v. Consiliu eparhial din Arad 
Nr. 1649 | 928, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în organul of. „Biserica şi 
Şcoala" 

Parohia e de clasa III. 
Venitele încopciate ca acest post sunt celea din 

coala de fasiune B: 
1. Birul parohial câte una 1 măsură de cucuruz 

sfărmat, dus la locuinţa parohului, dela fiecare număr 
de casă atât din matră cât şi din filie peste tot 
157 numeri. 

2. Stolele legale dela înmormântări boteze şi 
cununi etc. 

3 întregirea dotaţi ei dela Stat, pentru care pa
rohia nu garantează. 

4 Casă parohială nu este. 
Eventula dacă careva recurent ar fi şl învăţător 

cerându-şi transferare, ca atare după alegerea lui ar 
avea locuinţă bună în edificiul şcoalei de stat pri
mare din loc. 

Alesul va fi îndatorat să predice regulat alter
native în mătrăşi în filie şi să catehizeze elevii şcoa
lei prim. din loc. 

Recursele adresate consiliului paroh, din loc. se 
vor înainta pe calea oficiului protopopesc ort. rom. 
din Hălmagiu, în terminul desus şi adjustate în regulă 
cu documentele prescrise. Reflectanţi sunt poftiţi să 
se prezenteze la s- biserică din Poienari spre a oficia 
respective a predica, făcându-se astfel cunoscuţi po
porului; cei din alta eparhie vor adnexa şi un act 
dela P. S. Episcopul eparhial din Arad, prin care i-se 
dă binecuvântarea. 

Din şedinţa consiliului par. din Poienari dela 
3 mai 1928. 

Preş. Remus Giurgiu adm. par. loan Matiş notar 
In conţelegere cu: Cornel Lazăr 

protopop tract, 

2 - 3 

Conform rezoiuţiunei Ven. Consiliului Eparhial 
Nr. 46714 pentru îndeplinirea parohiei Feniş cu filla 
Valea-Mare devenită vacantă prin moartea parohului 
Romul Petrişor, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima bublicare în „Biserica şi Şcoala" 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesia parohială 14 jugh. şi 803 st. • , cu un 

intravilan parohial. ^ 
2. Birul parohial legal, care s'a indus aici din 

oficiu conform ordinului Consistorial Nr. 6714—1927. 
3 Stolele legale conform Normativului consistorial. 
4. Casă parohială nu este. 
5. întregirea dotaţiei dela stat, pentru care pa

rohia nu ia nici o răspundere. 
Din venitul parohiei jumăta te—până Ia 13 De

cemvrie 1928—compete văduvei, preotese în sensul 
§-lui 26 din Reg. pentru parohii care va suporta şl 
impozitele după acest beneficiu. 

Parohia e de clasa a III-a. 
Alesul va predica regulat la sf. biserică din ma

tră şi filie, va catehiza la şcoala din loc, şi va avea 
să solvească după beneficiul său toate impozitele. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise 
adresate Consiliului Parohial din Feniş Valea mare se 
vor trimite Oficiului Protopopesc din Gurahonţ în ter
minul concnrsual. Reflectanţii cu observarea § 33 din 
Reg. pentru parohii, se vor prezenta în sf. Biserică 
pentru a-şi arăta desterltatea în oratorie şi rituale. Cel 
din alte dieceze vor produce act dela Prea Sf. Sa 
Episcopul nostru diecezan. 

Consiliul Parohial din Feniş — Valea mare. 
In înţelegere cu: Constantin Lazar adm. protopopesc. 
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In temeiul ord. Consiliu eparhial No. 5069 | 926 
şi ad 6717 | 1927 prin aceasta se scrie concurs repeţit 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în org. of. 
„Biserica şi Şcoala" pentru îndeplinirea parohiei a 
Il-a din Nadăş. Venitele sunt: 

1. Sesiunea parohială în estenziunea ei de astăzi 
parte la şes parte la deal. 

2. Casă parohială îu natură. 
3. Birul preoţesc, dela fiecare casă câte 15 litre 

grâu ori cucuruz sfărmat. 
4. Stolele legale. 
5. întregirea dotaţiei dela Stat. 
Parohia este clasa I-a dar se admit şl reflectanţi 

cu cvalificaţiunea de clasa a doua. 
Alesul va avea să predice la rândul său de ser

viciu, să catichizeze elevii ort. rom. dela şcoalele pri
mare şi să supoarte toate impozitele dupa bene
ficiul său. 



Recursele adjustale cu documentele prescrise la 
cei din alta dieceză şi cu act despre consenzul Prea 
Sfinţiei Sale Domnului Episcop diecezan, sunt a se 
adresa conziliului paroh, din Nadăş şi a-se trimite în 
terminul concursual oficiului protopopesc ort. rom. 
din Siria (jud. Arad) 

Refleofenţii cu observarea dispoziţiei din § 33 
a Reg. pentru parohii vor avea a se prezenta în Sfta 
Biserică din Nadăş spre a-şl arăta destoinicia în o-
ratorie şi cele rituale. 

Dat în Nadăş din şedinţa oxtraordinară a Con
siliului paroh. rot. rom. ţinută la 19 Noemvrie 1926. 

Romul Raţiu. 
preş. cons. par.' 

In înţălegere cu: Mihail Lucuţa ppresbiter ort. rom. 

Carol Bacoş 
notar adhoc 
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Pentru îndeplinirea paroh ei de nou înfiinţată din 
comuna Lovrîn, se pub[ică concurs cu termin de 30 
zile socotite delà prima apariţie în organul eparhial: 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post, sunt: 
1. Una sesiune parohială în estlnderea ei de 

astăzi, situată în hotarul comunei Pesac. 32 jughere. 
2. Stolele legale şi birul legal. 
3. întregirea dotaţiei preoţeşti delà stat, — pe 

care alesul preot o va primi eventual după recunoaş
terea parohiei din partea Ministerului Cultelor şi Ar
telor, — pentru care parohia nu la nici o răspundere. 

Nefiind casă parohială, alesul preot se va îngriji 
singur de locuinţă. 

Impozitul după întreg beneficiul din parohie 
cade în sarcina celui ales. 

Preotul va predica regulat la toate serviciile di
vine, va catehizà la şcolile primare din loc, fără nici 
o altă renumeraţie din partea parohiei 

Parohia fiind de cfasa 1. (primă), delà recurenţi 
se cere cvalificaţiune regulamentară, conform conclu-
zului Nr. 8 4 - 1 9 1 0 . 

Reflectanţii la acest post se vor prezenta în cu
tare Duminică sau sărbătoare în capela din Lovrin 
spre a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie 
conformându-se strict dispoziţiunilor §-lui 33 din Re
gulamentul pentru parohii ; iar cererile însoţite de 
anexele necesare, — adresate Consiliului parohial d'n 
Lovrin, — le vor înainta în termenul concursual, ofi
ciului protopopesc din Banat-Comloş. 

Cei din altă dieceză vor cere prealabil binecu
vântarea Prea Sf. Sale D-lui Episcop diecezan spre 
a putea recurge, 

Lovrin, din şedinţa Consiliului parohial ţinută 
la 25 Martie 1928. 

Valeriu Ionescu Ureche Savu 
adm. parohial, preş. notarul Cons. parohial 
In înţelegere cu: Dr. Ştefan Cioroianu, protopop. 
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Pentru înplinirea parohiei atreia din Pecica (jud. 
Arad) care este de clasa primă şi se estinde dela Nr. 
1051 — 1707 şi casele nouă nenumerotate din colonia, 
ce se întinde în apropierea acestei parohii prin aceasta 
se publică concurs, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în organul Diecezan: Biserica şi Şcoala. 

Venitele parohiei sunt. 
1. Una sesie pământ arător, 
2. Birul parohial în bani, 
3. Stolele legale, 
4. întregirea dotaţiei dela stat. 
După satisfacerea conducătorului paroh al ofi

ciului, va primi una din locuinţele parohiale asistente 
în zidirile şcoalelor cofesionale, îndată ce aceasta va fi 
evocuată. 

Alesul va predica când va fi de serviciu, va ca-
techizâ cel puţin 12 ore la septemână. Va suporta 
toate impozitele după beneficiul parohial. 

Cei ce vor reflectă la parohia aceasta vor adresă 
rugarea de concurs cu adnexele: testimoniu de cve-
lificaţiune pentru parohii de clasa primă, cu testimo
niu de 8 clase şi maturitate şi atestate despre servi
ciul prestat pe terenul b!s. şi şcolar — cătră Consiliul 
parohial ort. rom. din Pecica şi o vor trimite la Ofi
ciul protopopesc ort. rom. din Arad, în terminul fixat 
de concurs. 

Reflectanţii au să respecte dispoziţiilor cuprinse 
în §. 33 din 2 Rep. pentru parohii şi înştiinţând prea
labil pre protopresbiterul concernent vor avea să se 
prezinte în s. bis. din loc spre a-şi arăta desteritatea 
în cele rituale şi în oratorie. 

Recurentul dacă este din altă dieceză va.dovedi 
că are consinţământul P. S. Sale Episcopul diecezan. 

Consiliul parohial ort. rom. din Pecica. 
In înţelegere cu Iraian Vaţianu ta. p. protopresbiter. 
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